



# 习近平向第三十六届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月18日电 国家主席习近平18日致电第36届非洲联盟峰会, 向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出, 过去一年来, 非盟团结带领非洲国家, 积极应对全球性挑战, 加快推进非洲自贸区建设, 在斡旋非洲热点问题发挥重要作用, 引领非洲国际地位和影响力不断提升。衷心祝愿非洲国家和人民在发展的道路上不断取得更大成功。

习近平强调, 2022年, 中非关系保持良好发展势头。中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展, 走在国际对非合作前列。我愿同非洲国家领导人一道, 进一步加强中非友好合作, 密切在国际和地区事务中的协调配合, 推动构建高水平中非命运共同体。



早春时节, 随着气温回暖, 我国南方多地鲜花开放。图为湖南省怀化通道侗族自治县油菜花盛开, 扮靓乡村。 李尚引摄(人民图片)

# 中国出境游快速升温 为重振全球旅游注入信心

本报记者 尹婕

## 新时代新征程新伟业

自2月6日中国出境团队旅游业务试点恢复以来, 仅半个月, 中国出境游快速升温。

2月17日, 泰国皇雀航空公共有限公司执飞的郑州至泰国航班上, 同时有3个旅行社组团出境游; 3月18日从上海出发、人均价格27999元的携程首班新西兰出境团, 开售后立即售罄; 北京多个出入境接待大厅内申换护照的市民增多, 不少受理点已约满……

这一江春水的“暖”意, 国际社会感知强烈。多国政府和旅游业界表示, 热切欢迎中国游客再度到来。亚太旅游协会预计, 未来两月内泰国将迎来50万中国游客, “得益于中国游客的回归, 亚太旅游业今年将强劲复苏。”通过来自中国的游客, 世界也看到了中国经济的活力、潜力, 感受到了全球旅游市场重振的信心。

## 预计迎来多个“小高峰”

试点恢复出境团队旅游业务的20个国家, 大多数都是签证、交通或入境政策相对便利的目的地。中青旅旅游网出境游领队盛毅一直密切关注着相关信息。当地时间2月16日, 欧盟轮值主席国瑞典发布声明称, 申根区成员国已经同意, 即日起逐步取消对中国出发旅客的入境防疫要求。“相信接下来选择欧洲游的游客会不断增加。我们也要忙起来啦!” 盛毅说。

马尔代夫是中国游客最关注的高端海岛度假目的地之一。2月17日, 外交部领事司的官方微信公众号“领事直通车”宣布, 《中华人民共和国政府和马尔代夫共和国政府关于互免签证的协定》已正式生效。中国公民持有的中国护照因旅游、商务、探亲、过境等短期事由拟在马尔代夫停留不超过30天, 免办签证。这一政策将为喜爱海岛游的中国游客带来出行便利。飞猪平台数据显示, 消息发布后马尔代



中国旅游团游客在泰国曼谷大皇宫景区游览。 新华社记者 王腾摄

夫机票搜索量瞬间增长近10倍, 其中北京、上海、广州、成都、杭州、南京等成为近期去马尔代夫旅游的热热门客源地。携程平台上, 马尔代夫目的地浏览量半小时环比增长200%。

疫情发生前, 中国连续多年是马尔代夫最大旅游客源地。中国驻马大使王立新表示, 旅游业是马尔代夫的支柱产业, 中国游客的到来有助于马尔代夫疫后经济复苏, 也有利于促进中马两国人文交流和民间往来。马尔代夫旅游部部长毛素姆说, 中国游客对马尔代夫旅游贡献很大, 马尔代夫原计划今年吸引180万外国游客, 随着中国游客的到来, 预计原有目标数字至少增加10%。

除了政策利好, 国际航班加密也有效促进了出境游升温。中国民航局运输司副司长商可佳近日在新闻发布会上表示, 中国已恢复与58个国家间的客运定期航班, 换季后, 国际航班量有望进一步增加。航旅纵横大数据显示, 2月6日出境跟团游重启以来, 国内航司的出入境民航旅客量比

去年同期增长近4.4倍。金边、曼谷、悉尼、吉隆坡等城市成为最受国内旅客欢迎的跨国旅行目的地。航旅纵横行业发展总监赵楠表示, 从全年来看, 随着更多旅客完成护照更新手续, 中国出境旅客量预计还会迎来多个“小高峰”。

## “3年了, 你们终于回来了!”

重回国际旅游市场的中国游客越来越多, 不仅让国内经营出境游业务的旅游企业重燃信心, 也鼓舞着各国旅游业相关从业人员。

虽已回到北京一周, 想起在泰国的旅行, 周琪仍然印象深刻, 当地配备的2名导游中文流利, 一些景点还设有中文标识。为了最大化提供便利, 核酸检测机构专程到酒店为旅游团进行检测。泰国商户也毫不掩饰再次见到中国旅游团的激动: “3年了, 你们终于回来了!”

外交部发言人汪文斌日前在主持例行记者会时表示, 疫情前, 中国连续多年是世界最大出境游市

场, 中国游客是全球最大的海外旅游消费群体。毫无疑问, 期盼中国游客回归, 是多国旅游从业者共同的心声。

出生在缅甸曼德勒的陈艾蕊, 2017年起开始从事中文导游工作。“那时, 我的月薪是30美元, 这在缅甸算很高的工资。”陈艾蕊十分怀念那段带着中国游客在缅甸旅行的日子。泰国人黄秋用疫情发生前在曼谷一家规模较大的旅游公司担任中文导游, “工作自由, 收入可以让家人过上小康生活”。疫情后无团可带的黄秋用卖过菜、当过油漆工、回收过废品, 现在终于又看到了新的希望。

泰籍华人林华是泰国佳龙旅运集团董事长, 突如其来的疫情让林华措手不及, 好在没有放弃。现在中国出境游重启, “我等来了转机!” 春节后, 来泰国的中国游客一天多起来, 林华又开始了久违的忙碌, 联系之前的合作伙伴, 把暂停的业务再开展起来。对于前景, 林华满怀信心。

已开始接待中国旅游团的马尔代夫一家旅行社工作人员拉伊德表示, 很高兴看到中国游客回来了, 这对于他的旅行社和整个国家来说无疑是个好消息。

## 为中国游客提供高品质产品

在全球经济亟待复苏的今天, 各国对旅游业寄予厚望。

联合国大会日前通过决议, 将每年的2月17日定为旅游业复原力全球日。

过去3年, 中国旅游研究院院长戴斌在多个场合被问过同一个问题: “中国(内地)的出境游什么时候可以放开?” 提问者中有外国驻华大使, 也有外国旅游部门官员。他们对中国市场的重视, 对世界旅游业复苏、振兴与可持续发展的期待, 溢于言表。

中国重启出境团队游的消息传遍全球后, 多国政府与旅游从业者对中国游客到来翘首以盼。“中国恢复出境游对于提振全球特别是亚太地区的信心至关重要, 欢迎更多国家分享中国出境游发展带来的红利。”戴斌表示, 中国游客的诉求和疫情前相比已经发生改变, 在注重安全性的同时更青睐体验与品质, “希望出境游目的地国家和地区在平等对待中国游客的基础上, 提供高品质的产品。”

多国旅游部门已注意到了这一变化, 并针对中国游客积极推出新举措。荷兰国家旅游会议促进局亚洲区总监、中国区首席代表杨宇表示, 荷兰旅游从业者不断提升服务水平, 利用数字化手段为中国游客提供服务, 手机支付也在更广泛的范围内推广。南非旅游局亚太区首席代表曼苏尔·穆罕默德表示, 南非针对性地启用了无接触办理入住等数字化技术, 并制定新的满意度监控系统及政策, 希望中国旅客能放心且安心地来到南非, 体验彩虹之国的独特魅力。

更多希望“用脚步丈量世界”的中国游客满怀期待, 在不远的将来, 中国公民出境团队旅游目的地清单一定会越来越长。

# 所谓“中国债务陷阱”完全是欲加之罪

■ 李嘉宝

近日, 在国际货币基金组织、世界银行和二十国集团轮值主席国印度举行讨论全球债务问题视频会议之际, 一些美西方政客和媒体又开始借题发挥, 无端指责中国是“加快解决债务问题的主要绊脚石”, 再次翻炒所谓“中国债务陷阱”的冷饭, 遭到国际有识之士的驳斥。

两国之间形成债务关系, 本身是一种正常的经济行为。对发展中国家来说, 合理的融资、良性的债务是缓解资金压力、促进经济发展的重要途径。那些附加苛刻条件或带有恶意动机的债务, 往往导致债务国资产受损、发展受限, 最终深陷“债务陷阱”——而这正是多年来一些美西方国家的惯用伎俩。

从历史事实看, 自上世纪七八十年代至今, 发展中国家经历的数次债务危机背后, 几乎都有美国等西方国家的影子。为了追求高回报, 以美国为首的一些西方国家利用宽松的融资条件, 诱使发展中国家大量发行高利率债券, 推动这些国家债务总量迅速增长, 又利用紧缩货币政策和金融投机等手段进行收割, 致使发展中国家陷入严重债务危机。新冠疫情发生后, 美国故技重施。最近一年, 美联储持续激进加息, 依托美元霸权输出通胀、转嫁危机, 导致一些发展中国家货币贬值、资金外流, 债务负担进一步加剧。

从债务数据看, 西方商业债权人和多边机构才是发展中国家的“最大债主”。以西方媒体近期炒作的赞比亚债务问题为例: 该国财政部披露的数据显示, 以西方为主的国际债权人和多边金融机构债务占到其外债的70%。据世界银行2022年测算, 未来7年内中低收入国家共须为历史债务还本付息9400亿美元。其中, 向西方商业债权人和多边机构分别偿还3566亿美元和2730亿美元, 合计占

比达67%。

从融资情况看, 美西方往往选择性忽视发展中国家的意愿和诉求, 提供的贷款在增加税收、就业和出口创汇上作用甚微, 从根本上影响其经济可持续发展能力和偿债能力。美西方主导的多边金融机构还设置诸多严苛条件和标准, 既增加了发展中国家的融资难度, 又捆绑借此对贷款接受国进行经济和政治干预。此外, 西方商业债权人融资成本也远高于中方。

岂止“债务陷阱”! 来自部分美西方国家的“恶性债务”, 还给发展中国家挖出了“贫困陷阱”“落后陷阱”。美西方一些人却不遗余力地将脏水泼向中国, 借经济议题大打“政治算盘”; “甩锅”推责, 以转移外界对西方债权人应承担责任的关注; “污名化”中国, 试图遏制中国国际影响力的提升; 挑拨离间, 以破坏中国与发展中国家间的互利合作, 进而维护西方经济金融霸权。这让人更加看清: 所谓“中国债务陷阱”完全是欲加之罪。

事实胜于雄辩, 公道自在人心。那些来自中国的融资决不是什么“债务陷阱”, 而是惠民的“馅饼”; 决不是什么“地缘政治工具”, 而是共同发展的机遇。对此, 广大发展中国家最有发言权。

债务问题归根结底是发展问题。长期以来, 中国根据发展中国家的实际需要, 提供了大量利率低、期限长、不附加任何条件的优惠性质贷款, 帮助发展中国家改善基础设施和人民福祉, 提升其自主发展能力。在这些国家的外债中, 对华债务比例要远远低于来自西方国家主导的国际资本市场和多边金融机构的债务。从蒙内铁路到雅万高铁, 从中巴经济走廊到斯里兰卡科伦坡港口城……基于共商共建共享原则, 中国与发展中国家

的合作项目发挥“造血”作用, 为当地经济社会发展注入重要动能。

与此同时, 中国还主动为债务国“减负”, 缓解其债务困境。世界银行研究指出, 2008至2021年, 中国对低收入国家债务进行了71次重组。2020年, 中国积极响应G20缓债倡议, 仅当年缓债额便超过13亿美元, 占G20缓债总额近30%, 是G20中贡献最大的国家。中国还同19个非洲国家签署缓债协议或达成缓债共识。

正因如此, 那些被西方国家一一点名掉进所谓“中国债务陷阱”的国家纷纷现身说法, 击碎谣言。“‘债务陷阱’只是西方的叙事, 中国始终是亲密朋友。”斯里兰卡外长萨布里的这番话, 说出了许多发展中国家的的心声。

新冠疫情暴发以来, 全球债务状况进一步恶化。美西方人士如果真正关心该问题的解决, 就应当收起政治操演, 拿出诚意和行动, 正视并承担自身责任, 加大对发展中国家减免债务力度, 特别是敦促多边机构、西方商业债权人本着公平分担的原则, 共同采取措施减轻发展中国家债务负担。长远来看, 国际各方应携手推动更加包容、普惠、有韧性的全球发展, 探索债务问题的“治本之道”。中国将继续坚定站在发展中国家一边, 维护发展中国家的共同利益和发展权利, 为推动全球经济治理体系朝着更加公正合理的方向发展作出更大贡献。

(作者为本报评论员)

